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Adi - Soyadi — Numarasi:

1. Asagidaki cizelgeleme algoritmalarindan hangisi
aclikla (starvation) sonuglanabilir?

a) Sirah cgizelgeleme (round robin)

b) Oncelik cizelgelemesi (priority scheduling)

c) ilk Gelen, ilk Hizmet Alir (first come first served)

d) Once En Kisa Is (shortest job first)

2. Asagidaki cizelgeleme algoritmalarindan hangisi
konvoy etkisine yol agabilir?

a) Sirah ¢gizelgeleme (round robin)

b) Oncelik gizelgelemesi (priority scheduling)

c) ilk Gelen, ilk Hizmet Alir (first come first served)

d) Once En Kisa is (shortest job first)

3. Asagidakilerden hangisi isletim sisteminin birincil
islevlerinden degildir?

a) Bellek yonetimi

b) Girdi/gikti ybnetimi

c) Kullanicr arayizi tasarimi

d) Suireg yonetimi

4. Asagidakilerden hangisi sistem cagrisi (system call)
tird degildir?

a) Dosya islemleri

b) Bellek tahsisi

c) G/C aygiti islemleri

d) Veri sifreleme

5. Asagidakilerden hangisi bir slirecin durumlarindan
degildir?

a) Calisiyor (running)

b) Hazir (ready)

c) Bloke (blocked)

d) Aktif (active)

6. Asagidakilerden hangisi bir silire¢ c¢izelgeleme
algoritmasi tiirti degildir?

a) Sirali gizelgeleme (Round-robin)

b) Oncelik gizelgeleme (Priority scheduling)

c) ilk gelen ilk hizmet alir (FCFS)

d) Eszamanli gizelgeleme (Concurrent scheduling)

7. Asagidakilerden hangisi bir siirec icinde is parcacigl
kullanmanin yararlarindan biri degildir?

a) Paralel yiiritme yoluyla gelistirilmis performans

b) islemci kaynaklarinin daha iyi kullanilmasi

c) is parcaciklari arasi kolay iletisim ve koordinasyon

d) Dis stireclere baglihgin azalmasiile artan glvenilirlik

8. Asagidakilerden hangisi cizelgeleme algoritmalarini
degerlendirmek icin kullanilan yaygin bir dl¢i degildir?
a) Ortalama bekleme siresi (waiting time)

b) Ortalama geri dénis sliresi (turnaround time)

c) islemci kullanimi (utilization)

d) Disk G/C verimi (Disk /0 throughput)

9. Asagidakilerden hangisi eszamanh yiritme ile ilgili
yaygin bir sorun degildir?

a) Kilitlenmeler

b) Aclik (Starvation)

c) Canli kilit (Livelocks)

d) Tekeller (Monopolies)

10. Asagidakilerden hangisi isletim sistemlerinde
yaygin olarak kullanilan senkronizasyon
mekanizmalarindan biri degildir?

a) Semaforlar (semaphore)

b) Muteksler

c) Durum degiskenleri (Condition variables)

d) Paylasimli bellek (shared memory)

11. Asagidakilerden hangisi mikro c¢ekirdek (micro
kernel) mimarisi kullanmanin avantajlarindan biri
degildir?

a) Modaiilerlik ve gelistirme kolayhgi

b) Daha verimli siiregler arasi iletisim (IPC)

c) Daha iyi glivenlik ve guvenilirlik

d) Daha verimli bellek yonetimi

12. Asagidakilerden hangisi monolitik (monolithic)
cekirdegin ozelliklerinden biri degildir?

a) Tum cekirdek islevleri tek bir adres alaninda
uygulanir

b) Cekirdek kodu bellege tek bir ikili dosya olarak
yuklenir

c) Cekirdek modilerdir ve kolayca genisletilebilir

d) Cekirdek, tiim sistem hizmetlerini dogrudan
uygulamalara saglar.

13. Asagidakilerden hangisi sirecler arasi iletisim (IPC)
mekanizmasi tirlerinden biri degildir?

a) Paylasimli bellek (shared memory)

b) ileti gegisi (Message passing)

c) Boru hatti (pipe)

d) Kesmeler (interrupts)
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14. Bir siireg ile bir is parcacigl arasindaki temel fark
nedir?

a) Bir surecin kendi bellek alani vardir, is parcaciklari
ayni bellek alanini paylasir.

b) Bir slire¢ birden fazla islemci tizerinde ¢alisabilirken,
bir is pargacigl yalnizca tek bir islemci (izerinde
¢ahisabilir.

c) Bir slirec birden c¢ok is parcacigina sahip olabilirken,
bir is parcacigi yalnizca tek bir slirece ait olabilir.

d) Suregler dogrudan donanima erisebilirken, is
parcaciklari erisemez.

15. Muteksler ve semaforlar arasindaki fark nedir?

a) Muteksler senkronizasyon icin, semaforlar ise
karstlikli dislama igin kullanilir.

b) Muteksler ikili kilitlerdir (binary lock), semaforlar ise
tamsayi sayaglaridir (integer counters).

c) Muteksler, ayni anda yalnizca bir sirecin bir kaynaga
erismesine izin verirken, semaforlar birden ¢ok siirecin
ayni anda bir kaynaga erismesine izin verebilir.

d) Mutex'ler sistem yiiki agisindan semaforlardan daha
verimlidir.

16. Onleyici (pre-emptive) bir zamanlama
algoritmasinda, baglam anahtarlama (context swith)
ne zaman gergeklesir?

a) Bir sire¢ gonilli olarak islemci kullanimindan
vazgectiginde

b) Bir stirec G/C beklerken bloke edildiginde

c) Daha yiiksek dncelikli bir stire¢ ¢calismaya hazir hale
geldiginde

d) Daha distk oncelikli bir slire¢ calismaya hazir hale
geldiginde

17. Surreg cizelgeleme ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi dogrudur?

a) Sureclere bellek tahsis etmekten sorumludur.

b) Bir sonraki adimda hangi sirecin islemciyi
kullanacagini belirler.

c) Stiregler arasi iletisimi yonetir.

d) G/C islemlerini yénetmek igin kullanilir.

18. Sistem cagrisinin (system call) temel amaci nedir?

Sistem c¢agrisinin (system call) temel amaci, kullanic
uygulamalari ile isletim sistemi arasindaki iletisimi
saglamaktir. Kullanici  seviyesindeki uygulamalar,
dogrudan donanim kaynaklarina veya cekirdek
seviyesindeki isletim sistemi islevlerine erisim
saglayamazlar. Bu erisim, glvenlik ve kararlihk

acisindan sinirlandirilmistir. Bu nedenle, bir kullanici
uygulamasi, belirli bir donanim kaynagina (6rnegin,
dosya sistemi, bellek, ag, vb.) veya cekirdek islevine
erismek istediginde, bir sistem cagrisi yapar. Ornegin,
bir dosyayl okumak veya yazmak icin read ve write
sistem cagrilari kullanilir. Ornegin, yeni bir siireg
olusturmak (fork), mevcut bir sireci sonlandirmak
(exit) veya sireci bekletmek (wait) gibi islemler icin
sistem cagrilar kullanihir. Ornegin, bellek tahsisi icin
malloc ve free fonksiyonlari dolayli olarak sistem
cagrilarini kullanir.

19. isletim sistemlerinde siire¢ denetim blogunun
(PCB) temel amaci nedir?

isletim sistemlerinde siire¢ denetim blogunun (Process
Control Block, PCB) temel amaci, bir slirece ait tim
onemli bilgileri saklamak ve yénetmektir. PCB, isletim
sisteminin bir slireci izlemek ve kontrol etmek icin
ihtiya¢ duydugu verileri iceren bir veri yapisidir. PCB, bir
slirecin mevcut durumunu (6rnegin, calisiyor, bekliyor,
durduruldu vb.) saklar. PCB, her siirece atanmis tekil
bir kimlik numarasini igerir. Bu kimlik, slreci diger
slreglerden ayirt etmek igin kullanilir. PCB, slirecin
calismasi sirasinda kullandigi CPU yazmaglarinin
(program sayaci, yigin isaretcisi, genel amach
yazmaglar vb.) mevcut degerlerini saklar. PCB, sirecin
sahip oldugu acik dosyalar, kullanilan G/C cihazlari ve
bu cihazlarin durum bilgilerini icerir.

20. Baglam anahtarlama (context switch) ve amaci
nedir?

Baglam anahtarlama (context switch), bir isletim
sisteminin CPU'da calismakta olan bir slirecten, baska
bir slirece gecis yaparken gerceklestirdigi islemler
batinadar. Bu sireg, aktif bir stirecten (process) baska
bir slirece gecis yapilmasini saglar ve c¢oklu gorev
(multitasking) gerceklestirilmesine olanak tanir. Sistem
kaynaklarinin (6zellikle CPU'nun) verimli kullanimini ve
¢oklu siireglerin, ayni anda ¢alisiyormus gibi
gorlinmesini saglar. CPU'nun farkh sirecler arasinda
etkin bir sekilde paylasilmasini ve sistem kaynaklarinin
optimum diizeyde kullanilmasini saglar.

21. isletim sistemlerinde kesmenin (interrupt) temel
amaci nedir?

isletim sistemlerinde kesmenin (interrupt) temel
amaci, donanim veya yazilim tarafindan meydana
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gelen 6nemli olaylara hizli bir sekilde yanit vermek ve
bu olaylari islemek igin normal program akisini gegici
olarak durdurmaktir. Kesme, bir islemcinin, belirli bir
olay gerceklestiginde, mevcut islemini durdurup
onceden tanimlanmis bir kesme isleyicisi (interrupt
handler) adi verilen 6zel bir rutin ¢alistirmasina neden
olan bir sinyaldir. Kesintiler, donanim aygitlari (6rnegin,
klavye, fare, ag karti) ve isletim sistemi arasinda etkili
bir iletisim kanali saglar. Kesintiler, farkh o6ncelik
seviyelerinde olabilir.

22. Sistem performansi agisindan mikrogekirdek
mimarisinin potansiyel dezavantaji nedir?

Mikrocekirdek (microkernel) mimarisinin dezavantaji,
sistem performansi acisindan ek yik (overhead)
getirmesidir. Mikrocekirdek mimarisinde, ¢ekirdek
minimal tutulur ve yalnizca temel islevleri (sirec
yonetimi, bellek yonetimi, IPC - siiregler arasi iletisim
gibi) icerir. Diger isletim sistemi hizmetleri (dosya
sistemi, ag yiginlari, strtciller vb.) kullanici alaninda
cahisir. Her IPC ¢agrisi, kullanici modu ile ¢ekirdek modu
arasinda gecis gerektirir. Bu gecisler zaman alir ve ek
yuk getirir. Mikrogekirdek tasarimi, modiler yapi
nedeniyle daha fazla bellek ve kaynak kullanimina yol
acabilir.  Mikrocekirdek vyapisi, kiglik ve basit
sistemlerde avantajli olabilirken, ¢ok sayida hizmetin
ve modilin bulundugu bilyiik sistemlerde yonetim ve
koordinasyon sorunlari yaratabilir.

23. proc dizini altinda neler bulunur?

Linux ve Unix-benzeri isletim sistemlerinde, /proc dizini
bir sanal dosya sistemidir ve cekirdek ile ilgili bilgi ve
konfiglirasyonlari kullaniclya sunar. Bu dizin altinda
bulunan dosya ve alt dizinler, sistemin ¢alisma durumu
hakkinda anlik veriler saglar. /proc dizini statik degil,
dinamik olarak olusturulmus dosya ve dizinler igerir.
Her aktif streg icin, stire¢ kimligi (PID) ile adlandiriimis
bir alt dizin bulunur. Ornegin, PID 1234 olan bir siireg
icin /proc/1234 dizini vardir.
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